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55. JIRÁSKOVA HRONOVA 

NA.RODNÍ PREHLIDKA AMATÉRSKÝCH DIVADELNÍCH SOUBORŮ KONANÁ POD 
ZÁŠTITOU ČESKÉ MÍROVÉ RADY V RÁMCI FESTIVALU ZÁJMOVÉ UMĚLECKÉ 
ČINNOSTI 1985 NA POČEST 40. VÝROČÍ OSVOBOZENÍ ČESKOSLOVENSKA 
SOVĚTSKOU ARMÁDOU. 

MARYŠA 
Maryša patří k hojně hraným 

titulům jak v amatérské, tak i 
profes:onálni oblasti. V posled­
ních letech jsme mohli být 
svědky řady inscenaci, rozvíje­
iícich a bohatě po-jednávajících 
základní motivickou strukturu 
textu v režijně herecké práci. 
Zdá se, že plzeňští inscenátoři 
při vědomí nesporných kladů 
těchto představeni, podlehli ur­
čité mechanické eklekci, kter á 
zcela paradoxně, a patrně i 
proti jejich původním předsta­
vám, přinesla naopak pr oble­
matické zjednodušující postupy 
v samotném výkladu hry. 

Neujasněnost dramaturgicko 
režijní koncepce se pak proje­
vila především v nepříliš šťast­
ně provedených škrtech v textu, 
a poznamenala nemalou měrou 
celkovou úroveň představení. Zá­
sahy ochudily základní d rama­
turgické předivo hry, jakoby zba­
vily toto klasické drama jaké­
hokoliv zázemi i širšího spole­
čenského podhoubí. Jejich smysl 
neni divákovi zřejmý, důvody, 
proč jsou jednajíc! postavy o­
chuzovány a zplošťovány již 
v samotném textu, zůstávají u­
tajeny, hra v této podobě pů­
sob[ jako jakési dramatické 
torzo. To pochopitelně pozna-

Divadelni soubor šupina doka­
zuje, že ani z Vodňan není do 
Hronó-va daleko, neboť v po­
sledním období . se tento jiho­
český subor pravidelně účast­
ní Jiráskových Hronovů. Dnes 
odpoledne a večer uvede šupi­
na ve Žďárkách hru svého ve­
doucího a režiséra v jedné oso­
bě Františka Zbornika „ Vyber 
si. synku". 

( dokončeni n a str. 2) 

DNEŠNI ~ROGRAM JH 
9.00 hod. Pohovory poroty se soubory klub JD 

9.30 hod. Diskusní kluby ZŠ 

13.00 hod. Schůzka Oš 5S. JH klub JD 

16.30 hod. DS Bazovského MěstKS Turany: JD 
F. G. Lorca: Plánka 

16.30 hod. DS šupina MěstKS Vodňany: Žďárky 
F. Zborník: Vyber si, synku 

16.30 hod. Vystoupení souboru Pastorkyňa park MAJ 
PV SSM Nové Město nad Metují 

18.30 hod. Vítání souboru D3 SK ltOH Kroměříž schodiště JD 

20.00 hod. DS Bazovského MěstKS Turany: JD 
F. G. Lorca: Plánka 

20.00 hod. DS šupina MěstKS Vodňany: Žďárky 
F. Zborník: Vyber si, synku 

21.00 µod. Společenský večer Slavie 

21.15 hod. Filmový večer: Jan Žižka -park MAJ 

22.00 hod. Zasedání poroty malý sál JD 

22.00 hod. Beseda souboru s patrony SOU ČSSD 

Ostře sledované vlaky 
Tato současná české hra, čer­

pajíc[ svůj námět z doby okupa­
ce naší vlasti německými fašis­
ty, patří v posledních letech 
k, dalo by se říci , oblíbeným 
titulům v amatérské oblasti. V 
poměrně krátké době je na Ji­
ráskově Hronově již potřetí, což 
však neznamená, že soubory 
mají pouze šťastnou ruku pří 
výběru samotného titulú, ale že 
tento dramatický text zřejmě 
umožňuje souborům naplno se 
s ním ztot,o-žnit a dovést svoji 
původní inscenační představu 
do zdárného konce. 

Pardubický soubor se nespo­
kojil pouze s mechanickým na-

( dokončeni na str. 2) 

PŘEDSTAVUJEME 

DS S u pin a Vo dň a·n y 
Divadlo šupina drží na JH posledních let zajímavý primát tím, 

že se pravidelně zúčastňuje této vrcholné přehlidky: v uplynu­
lých sedmi letech tu hrálo pětkrát, nemluvě o jednoiiI klubovém 
představení. Režisér souboru František Zborník však popírá, že 
by si na častou účast příliš zvykl. 

,,Vždycky přivážime předsta­

veni trochu odlišného charak­
teru, těžko kupříkladu srovná­
vat inscenaci Markéty s před­
stavením úsměv,1 a kordů, a 
tak jsme vždycky stejně ner ­
vozní a plni očekávání, jak p•ij­
jme hronovské obecenstvo p,,,­
vě tuhle cestu." 
V čem zejména spatřujete pod·­
statu vývoje od Tetauera k sou­
časné vlastní autorské tvorbě? 

„V Tetauerovi jsme si hlavně 
hráli a cílem bylo p-obavit di­
váka i sebe ve hře myšlenkově 
nenáročné. Postupně stále sílí 
snah'a o závažnější výpověď a 
možná i političnost divadla, při­
čemž se zároveň humoru nezří­
káme." 
A nestýská se vám po pověstné 
hravosti šupiny? 

/ 

,,Stýská a bohužel má m pocit, 
že je to znát i na představení, 
které jsme do Hronova přivezli. 
Skloubit hravost s pocitem od­
povědnosti za téma nenf jedno­
duché a my se s tím snažíme 
prát." 
Co nám řeknete ke své posled­
ní hře Vyber si, synku aneb Ko­
medie nová o životě a smrti 
mistra A dal bertka? 

„Právě tah le hra vznikla z 
potřeby vyrovnat se s tím, na 
jaké divadlo máme a co bychom 
chtěli říci. My nejsme výjimeč­
ně dobří herci, a le přitom ne­
chceme jít jenom tou cestou, 
která nahrazuje herce jinými 
prostředky. Předloha sama by­
la volně inspirována některý­
mi tématy a postupy středověké 
literatury: text nevznikal najed­
nou, mnohé motivy byly ověřo­
vány na zkouškách a je tak do 
jisté míry výsledkem kolektiv­
nlm. Uvědomili jsme si přitom, 
že v poslední době h ledáme 
stále poaobné téma člověka, 
ktérv si udrží rovnou páteř, mů.­
že sice prohrávat, ale nemůže 
prohrát." 

-ekP~ 



MINISTATISTIKA 

Udělali jsme si v redakci ta­
kovou ministatistiku - tři diva­
delní soubory jsou letos na Ji­
ráskově Hronově poprvé, a při­
tom soubor AHA! z Ly,sé nad La­
bem vznikl teprve před nedáv­
nem, plzeňské Propadlo v roce 
1979 .. Nejstarší z nich je vlast­
ně Mladé divadlo z Pardubic, 
letos jedenadvacetileté. Z ostří­
lený,ch borců je pak vodňanské 
šupině deset let, Anebdivadln o 
rok méně. Připočteme-li k to 
mu všemu ještě tu spoustu no­
vých mladých tváři v dalších 
souborech, zdá se že o budouc­
nost' našeho amatérského di­
vadla skutečně nemusíme mít 
obavy. Prostě, jak se zpívá v 
jedné písničce - Hronov nám 
mládne a my mládnem s ním ... 

ODMÍTNUTĚ OBVINĚNI 

Redakce Zpravodaje 55. JH by­
la obviněna, že se dopouští zá­
měrně mystifikace svými notic­
kami o přítomnosti kritika Ru­
mija Festrče na Hronově. Re­
dakce se tímto ohrazuje a od­
kazuje případně pochybnosti o 
autentičnosti této osobnosti k­
nahlédnuti do ASl86 číslo 6, kde 
ovšem chyť:ií kritikova fotogra• 
fie, takže se jeho přítomnost 
může z neznalosti podoby sku­
tečně jevit j'ako anonymní. 

Střípky 
ze zákulisí 
JAK A KDY DO ŽĎÁREK? 

Doprava na veškerá předsta­

vení do Žďárek je á bude or- · 
nizována jako v předchozích 
letech; tzn. autobusy; které 
jsou přistaveny vždy hodinu 
před začátkem ódpoledního či 
večerního představení na rohu 
hronovského náměstí naproti 
Jiráskovu divadlu. 

NAKOUKNUTÍ DO VÝLOH 

Propagační komise 55. JH si 
v neděli pečlivě prohlédla vý­
lohy hronovských obchodů, kte­
ré propagovaly akce letošní ná­
rodní přehlídky. Celkově je 
možno -říci, že úroveň výloh a 
jejich výzdoby byla na dobré 
úrovni, i když některé svým 
charakterem sp[,š vyjadřovaly 
vzpomínku na Aloise Jiráska 
než propagaci festivalu. Proto­
že _ však pracovníci, zajišťující 

výzdobu, neměli stejné podmín­
ky pro svoji práci, zejména po­
užitelně materiály, byly výlohy 
rozděleny do dvou kategorií. 
Pořadí v I. kategorii, kde byla 
hodnocena úroveň použiti doda­
ných materiálů a celkově pro­
fesionálni zpracování: 1. Obuv, 
2. Papírnictví, 3. Potraviny. Ve 
II. kategorii, kde bylo hodno­
ceno skloubení propagace zbo­
ži s festivalovou myšlenkou, by­
lo pořa'dí následující: 1. Textil­
ní podnik, 2. Textil-látky, 3. 
Kniha. 

MALÝ SERIÁL KE 4!0. VÝROČi OSVOBOZENI 

I za okupace se hrálo divadlo 
Válečné Jiráskovy Hronovy 

byly pro nás ochotníky místem 
nejposvátnějším, odkud jsme se 
vraceli znovu do svých soubo­
rů zpevněni a posileni vírou a 
nadějí v budoucí, opět svobod­
né JH. Zejména v posledních 
válečných letech, kdy byly JH 
nacisty zakázány, '.byl Hronov 
doslova posilující vírou, když 
jsme sem přijížděli „neoficiál­
ně" na výročí Jiráskových na­
rozenin. 

V roce 1942 se sešly na Hro­
nově stovky ochotníků a byla 
sehrána dvě představení: Stra­
konický dudák souborem Nové 
divadlo z Mladé Boleslavy a Ko­
lébka souborem Cin z Prahy. 
Ve výroční den narozenin A. 
Jiráska jsme vykonali pouť ke 

hrobu spisovatele a položili vě­
nec. Totéž se konalo ještě v ro­
ce 1943, kdy už přes zákaz ko­
nání JH se hrála čtyři předsta­
vení: Ifigenie na Tauridě a ZJJO­
věď básníka hrál soubor Cin, 
hru Král a ptáčník Nové divad­
lo z Mladé Boleslavi a Král Oi­
dipus zahrál soubor Rieger z 
Pelhřimova. V roce 1944 byla 
zakázána nacisty činnost ochot­
nickému divadlu vúbec a pro­
to se sešli ochotnici v Hronově 
jen na manifestační pouť k hro­
bu A. Jiráska. Místo představe­
ni přednesl tu člen Národního 
divadla Jaroslav Kohout své 
slavné monology. V tomto zlém 
roce obav a úzkostí zaplatila 
řada ochotníků svoji statečnost 

ži,11tem. I členové ÚV ÚMDr!C 

Ostře sledované .vlaky 
(dokončení ze str. 1) 

studovánim· t{:to hry, rohodl se 
provést některé škrty a d!lčí 
úpravy, spočívající v jis tém ná­
vratu k některým motivům pů­
vodni Hrabalovy prózy, které se 
v Nývltov5 dramatizaci nevy­
skytují. A nutno říc-i , že opráv­
něně, neboť ·provedené změny 
v mnohém přispěly k naplnění 
základní koncepce. Dalo by se 
ř!ci, že režie buduje představe­
ní vlastně ve třech rovinách, 
které se však organicky propo­
jují (i když ne vždy a všude) 
- na jedné straně snaha o ur­
čité zcivilněni a odpatetizová­
ní pohledu na lidské hrdinstvi, 

·na straně druhé potom snaha 
o těsnější sepjatost civilní a 
společenské tématiky příběhu 

· [tomu napomáhá pak i zmíně­
ná úprava, která póněkud po­
tlačuje erotické· těma protrže­
ného kanape ve prospěch právě 
společenského významu hry). 
A konečně režie doplňuje in­
scenaci o jakési • nonverbální 
obrazy, dokreslující působí vě 
dobovou atmosféru ( úvodní ex­
pozice]. ale současně usilující 
o sdělení výrazného protiváleč­
ného poselství ( což je znovu 
bližší Hrabalově próze). 

Dominujici. složkou této in­
scenace je pak její výtvarné ře­
šení jak jevištního prostoru, 

tak kostýmní stránky, které 
pracuje s působivou i funkčně 
pojatou zkratkou, právě tak 
jako s určitými kolážovými po­
stupy. kdy se spojují autentic­
ké předměty s náznakovými a 
metaforickými do jednoho or­
ganického celku. Problémem 
však Je přesnější a pfegnant­
nější základní prostorová orien­
tace, zpíisobujlcí i komplikace 
v aranžmá. Z tohoto problému 
pak vyplývá i určitá zbytečnost 
přemisťování stolu i některé ná­
stupy a odchody atd. 

Největším otaznikem ovšem 
asi zůstává zřetelná herecká ne. 
zkušenost a n eobratnost, i když 
zde sehrála svoji roli jistě i 
evidentn[ a nesmírná tréma 
souboru z jejich prvního hro­
novského vystoupení. 

Ale oříšek bude tvrdší. Sou­
boru se nepodařilo zatim, jak 
se zdá, plně zvládnout bohatš[ 
fornr hereckého vyjádření, což 
se snaž[ nahradit jakousi upřím­
ností jakoby neuměle autentic­
l{ěho projevu. Ale tuto kon­
frontaci autentického a „před­

stavovaného" se nepodařilo 
zvládnout na potřebně úrovni 
( tak jak se to třeba podařilo 

ve výtvarně složce představe­

ní). 
-red-

NOVÉ TVÁŘE KOLEM NÁS 
V letošní porotě se objevilo 

několik nových tváří. Rudolf 
Felzmann, kterého vám dnes 
představíme, není v amatér­
skem hnutí žádným nováčkem, 
zabývá se jím sedmadvacet let. 
Začínal v Liberci s vysokoškol­
ským divadlem, dělal i divadlo 
poezie a umělecký přednes. Po­
sledních dvanáct let je věrný 
Malému divadlu v ústi nad La­
bem. Třetí sezónu působí v Mos­
tě jako profesionální režisér. 
Původní profesí je učitel a je­
ho cesta k profesionálnímu di­
vadlu vedla přes rozhlas, kde 
byl nejprve zaměstnán externě, 

pak jako režisér. Po několika 
letech, 

S Malým divadlem se však 
nerozloučil a dělá s ním dál, i 
když napřed měl strach, že té­
to práce bude muset zanechat. 
Je také členem ústředního po­
radního sboru pro divadlo při 

ůKVC, v kraji dělal předsedu 
ÚPS pro umělecký přednes, spo­
lupracuje jako lektor se stře­
dočeským a severočeským KKS. 
Spolupráce se středočeským 
KKS je pro něj zajímavá, neboť 
kraji. Na JH není poprvé, 
avšak v porotě zasedá prvně. 

padli: v koncentračním táboře 
záhynul generální tajemník Šlé­
gr a při pražském povstání byl 
na Žižkovské ulici zastřelen 
starosta úMDOč Julek Mitliih­
ner. Ten ještě 14 dní před smr­
ti svolal mimořádnou schúzi, 
aby se přesvědčil o naši při­

pravenosti na konec války. O­
svobození Sovětskou armádou 
se už nedočkal. 

Po slavném 9. květnu 1945 
obnovily stovky souborů svoji 
činnost, přičemž některé iněly 
již tajně připravené divadelní 
hry a tak se začalo hrát vlast­
ně hned. S velkou radostí a 
nadšením jsme připravili a u­
skutečnili opět svobodný 15. JH 
v srpnu 1945. Hronovský sou­
bor zahajoval tehdy Lucernou. 
Jaké pocity jsme tehdy měli si 
už dnes těžko představí ten, 
kdo to neprožil. Před předsta­
vením Prodané nevěsty Spoje­
ných divadel z Brna se zpíva­
lo a tančilo před divadlem. 

Jsem velmi šťastný, že všech­
ny dalši JH, i ten jubilejní 55. 
JH, prožíváme v míru. A mám 
radost, že se na JH objevuje 
plno mladých lidí ..• 

LÁĎA LHOTA 

MARYŠA 
( dokončení ze str. 1) 

menalo i další nedostatky in­
scenace jak v režijní práci sa­
motné, tak i ve spolupráci režie 
s dalšími složkami divadelního 
v9razu. Z:'etelně vystupují do 
popředí určitě neobratnosti v 
režijním · pojetí jak celku, tak 
i dílčích scén ( hospoda, postel 
atp.). Neujasněnost koncepce se 
projevuje i ve vytvarné stránce 
- základni scénické_ řešení je 
univerzálni a postrádá zřejměj­
ší nápad, k terý by nesl kon­
krétni tematický náboj, chaos 
vládne i v kostýmním vybavení. 
Právě tak i ve zvukově „kuli­
se". Rovněž v herecké práci se 
na tento kardinální problém 
v mnohém doplácí. Her!3cké vý­
kony jsou často poznamenány 
rozporem mezi motivickou a 
vnitřní připraveností a samot­
nou vnějši hereckou akcí, takže 
znesnadňují základní komuni­
kační proces mezi hledištěm a 
jevištěm, který nezřídka vyúsťu­
je do zcela kontrastní divákovy 
reakce [nikoliv úmyslně). 

Přes tuto značně znesnadně­
nou úlohu se však zdá, že nej­
větší aktiva plzeňského soubo­
ru jsou ukryta právě v herec­
kých kvalitách jednotlivých in­
terpretů, že jde o soubor, který 
je po herecké stránce poměrně 
zkušený a vyzrálý. . 
Mělo by však být poučením 

pro plzeňské Propadlo d,o. bu­
doucna, že jakýkoliv zásah do 
dramatického textu musf být 
„kompenzován„ a odůvodněn 
již v samotné dramaturgicko re­
žijní k oncepci představení, 
jinak se může stát, že inscena­
ce zt rat! svoje umělecké para­
metry. -red-



Co nového ve Vašem kraji? 
Když se zamysHm· nad otáz­

kou a ohlédnu se zpět na lé· 
ta minulá, vnucuje se mi chtě 
nechtě nepopířatelná skuteč­

nost: v poslednich několika le­
tech se vzdělávací akce pro 
amatéry zkvalitnily hlavně dí­
ky působení a velmi citlivému 
a pružnému přístupu SČDO. Viz 
například škola režisérů, klub 
režisérů, nezapomíná se ani na 
scénografy a ani na začínající 
herce. Takový ·to přístup ke vz-

Mám napsat, co nového a za­
jfmavého je v našem kraji. Pře­
devším prohlašuji (na základě 
zkušenosti z loňského dopisu 
pro Kaplickou čítanku), že ne­
mám nic proti strejčkům a te­
tičkám z okresů a že fandfm 
všem divadelním souborům -
těm, co dělajf dobré divadlo sa­
mozfejmě dvakrát tolik a všem 
souborům, které mají těžkosti, 
ať už jakék,oliv, x krát tolik. 

Tak a teď jak to vypadá s 
amatérským divadlem u nás. 
Většina souborů právě prázd­
ninuje, tráví dovolenou u vody 
a lesa a připravuje plány pro 
novou sezónu. Jsou však soubo­
ry, škcda, že jich není víc, kte­
ré v létě hrají, a to se znač­
ným zájmem obecenstva [a to 

DOSTAVENÍČKA 
NA MÝTĚ 

Svaz českých divadelních o­
chotníků pořádá i letos v ho­
telu Na mýtě každoroční Dos­
taveníčka, a to především pro • 
ty účastníky 55. JH, kteří po 
absolvování odpoledního před­
stavení nevědí „co s načatým 
večerem". 

Na každém Dostaveníčku v 
„Křesle pro přítele" zasednou 
dva zasloužilí ochotníci; kteří 
zavzpomínají na své celoži­
votni soužití s Thálil. Jejich 
besedování ozvláštňují účastní­
ci národního kola soutěže „O 
pohárek SČDO" svými monolo­
gy a dialogy. 
Pořady Na mýtě začínají v 

19.30 hodin a končí před 22 ho­
dinou. Využijte dobrého auto­
busového spojení tam i zpět a 
přijďte. 

B. Matula 
člen ÚV SČDO 

o čem se hovoří 
Soubory si už tradičně po: 

chvalují, jak to klape v zákuli­
sí Jiráskova divadla a dlužno 
podotknouti, že tomu není le­
tos jinak. Zásluhu na tom ma­
jí ovšem mufové v pozadí: je­
vištní mistr Pavel Matyska ~ 

technikáři M. Kačerem, J. Jele­
nem, J. Škopem, B. Beranem a 
M. Fendrychem, · mistr zvuku 
František Vacek s J. Bartošem 
a M. Konrádem a mistr světel 

Ludvík Lof s J. Kubínein. Jiná 
je situace v hledištní části di­
vadla, alespoň během předsta­
vení: prozatím byli diváČi do­
sud v'ždy rušeni hlukem z cho­
deb i foyeru. V neděli dokon­
ce v nejtišším a nejvážnějším 
okamžiku hry v závěru, odná­
šel kdosi z hlediště židle a ne­
vyvaroval se s nimi 1'Jouchání­
o· stěny a dveře, což hercům na 
jevišti zajisté nikterak nepros­
pělo. 

kraj má výjimku proti jiným, 
protože Jihočeské divadlo hra­
je celé léto kolem otáčivého 

hlediště v českém Krumlově). 
V Týně nad Vltavou si amatéři 
vybudovali druhé ,otáčivé hle­
diště v republice (po právě 

. zmíněném krumlovském] 
pokud se nemýlím tak třetí VB 

světě. A hrají již druhý rok 
Lucernu, letos přidali ještě Po­
prask na laguně - zájem di­
váků z měst a vesniček je veli­
ký. Písecký soubor SOS letos 
po mnoha letech, ta,ké obnovil 
letní představení na zvíkovském 
hrad<\ - hra ií Zvíkovského ra­
ráška [jak jinak) a opět zájem. 
O.o třetice vodňanská šupina 
hledá různá prostředí pro Jo­
hanu, Markétu a Adalbertka 
od volyňského hradu, přes Zla­
tou korunu až po galerii Na 
Dvo-ru v českých Budějovicích. 
A opět zájem! 

Jinak si myslím, že se letos 
v našem kraji urodilo, což do­
svědčuje i fakt, že krajská po­
rota navrhovala na JH tři před­
stavení - dvě -z nich diváci u­
vidí: vodňanské Vyber si synku 
v rámci hlavního programu a 
Kubešovu Osamělost fotbalové­
ho brankáře jak,o studiovou in­
scenaci v Klubu mladých diva­
delníků. 

Pokud jde o samotnou struk­
turu přehlídek v našem kraji 
- letos jsme dovršili pětileté 
( je to možné, že to tak letí?] 
zkušební období systému „ka­
tegorizace" a hned po prázdni­
nách budeme na základě připo­
mínek a vyhodnocení z okresů, 
OPS. KPS atp. hodnotit, pře­
hodnocovat, upravovat, měnit, 
rušit (z toho mám největší oba­
vy]. Z návrhů, které. zatím do­
šly z -okresů převažují požadav­
ky zrušit systém kategorizace 
a vrát;t se k automatickému vý­
běru souboru z okresu na kraj­
r-kou přehlídku. Přitom· však 
T<"r9 jskv p oradni sbor by rád na 
základě svých zkušeností, sys­
tém kategorizace zachoval, pro 
což hovoří řada pozitivních vý­
sledků - možnosti. diferencova­
né metodické pomoci jednotli­
vým souborům i samotná zvýše­
ná úroveň krajských přehlídek 
kategorie B i A. No, uvidíme, 
snad se nějak dohodneme na 
nějakých dilčích úpravách či! 
změnách ku prospěchu ama­
térského divadla v jihočeském 
kraji. 

Jiři Pokorný, 
metodik pro- amatérské 
divadlo KKS 
české Budějovice 

PŘEDSTAVUJEME 

ANKETA 
dělávání ochotníků dříve chy­
běl většině metodických pra­
covniků 9kresních kulturních 
středisek, myslím si, že zdale­

. ka nežijí problémy a potřeba-

mi amatérů tak jako funkcio­
náři SČDO . 

Akce, o kterých jsem se zmí­
nil, jsou dlouhodobější. Nechy­
bí samozřejmě řada akcí jedno­
rázových s různým zaměřením. 
Snad by se mělo ještě více po­
zornosti věnovat dramaturgii. 

No a jak se o těchto akcích 
dozvidáme? U nás v Děčíně v 
podstatě jedině prostřednict­

vím SČDO. Jeho okresní vý,'Jor 
tu pracuje velmi čile, hlavně 
díky jednatelce Evě Dědičové. 
Okresní kulturní středisko zde 
prakticky vůbec nefunguje a o 
jeho existenci se dozvíme jen 
·tu a tam. když na nás chce, 
abychom vykázali, co všechno 
děláme. 

DS Bazovského MěstKS Turany 
História ochotníckeho divad­

la v Turanoch sa datuje už od 
roku 1862 a od roku 1969 mla­
dí divadelní nadšenci nadviiiza­
li na ochotnícku divadelnú tra­
díciu v meste svojimi úspešný­
mi inscenáciami, ktoré bolí vý­
razom ich nového, moderného 
nazerania na divadlo a jeho 
úlohu v našej socialistickej ·spo­
ločnosti. Mladí nadšenci hrali 
pod egidou DO SZM a už svo­
jou . dramaturgiou výrazne n a­
značovali nové smerovanie o­
chotníckeho divadla v Tura­
noch. leh tvorivé h1adanie no­
vého uchopenia dramatickej 
predlohy našlo odozvu nielen 
u divadelného obecenstva, kto­
ré v Turanoch a v ďalšom oko-

lf v hojnom počte navštevovalo 
predstavenia súboru, ale aj u 
odbornej kritiky, ktorá ro-zpoz­
nala v úsilí súboru divadelně 
kvality vymykajúce sa z regió­
nu v ktorom súbor roky poso­
bil. Preradenie súboru do ka­
tegórie pokročilých divadel­
ných súborov kategórie B bolo 
už iba logickým ocenenfm prá­
ce tohoto neobyčajne invenčně­
ho súboru. Prvenstvo, ktoré sú­
bor získal na Belopotockom Mi­
kuláši 1976 s inscenáciou hry 
B. s_ Timravy Ťapákovci bolo 
doslova šťukou v rybníku slo­
venských ochotníckych divadel­
ných súborov B kategórie a 
ukázalo skutočné možnosti to­
hoto súboru, ktorý presvedčil 

z diskusních klubů 
Jaké máte pocity z prvních dvou dnů moderování v dis­
kusním klubu? 
„Nestěžuji si - ještě jsme se 

nenudili. Zatím mám pocit, že 
náš modrý klub je spíše emo­
tivně založený: když se mu ně- . 
co líbí, nezná jeho nadšení me­
zí a naopak. Mám jasné stan_C' 
visko rád. Číhá v tom však jed­
no nebezpečí: že se naše názo­
ry omezí jen na prohlášení o 
stanovisku a veškeré rozebírání 
bude prohlášeno za ·zbytečné 
,,rozumářstvi", ba hnidopyšství. 
A tak - protože nám jde o to 
naučit se o inscenaci a její 

tvorbě uvažovat, poznávat ne­
bo i nalézat nové divadelní zá­
nitosti, k čemuž potřebujeme 
mj. i umět se o nich domluvit, 
snažíme se i o to, co nám do­
sud jde méně: dobírat se jádra 
věcí, příčin a souvislostí, ať 
už jde o zápory nebo klady. 
Snad se to daří. 

Ostatně ještě jeden pocit 
mám: že· by měly ·být větší tří- . 
dy a víc židli." 

LUDĚK RICHTER 

nielen v her eckej zložke ale i 
dramaturgicko - režijnej, ktorá 
súbor v celoslovenských relá­
ciách posunula na vefmi čest­
né miesto. Neobyčajne plod­
nou sa pri súbore ukázala pro­
fesionálna režijná pomoc her­
ca Divadla SNP v Martine Lu­
bomíra Pauloviča (dnes už čle·­
na SND v Bratislave], ktorý so 
súborom naštu doval v roku 
1982 muzikál Ernesta Brylla Na 
skle marované. Za túto insce­
náciu bol súbor odmenený Ce­
nou Ministerstva kultúry SSR 

· na Belopotockom Mi·kuláši a 
svojím spontánnym divadlom 
plným rozihr anej mladosti v 
pohybovej i speváckej zložke 
nadchol publikum všade tam, 
kde súbor vystupoval. Logickým 
pokračovaním tvorivej spolu­
práce t. Pauloviča so súborom 
bola inscenácia Lorcovej Plán­
·ky v divadelnej sezóne 1983 -
- 1984, ktorá na náročnej pred­
lohe potvrdila urnelecký rast 
tohoto divadelného kolektivu, 
ktorý sa po zásluhe práve tou­
to inscenáciou ako víťaz Belo­
pot ockého Mikuláša prezentu­
je na tohtoročnom Jir áskovom 
Hronove. Dúfame, že ich pre­
miér a na 55. ročníku Jiráskovh o 
Hronova bude úspešná a pred­
staví hronovským divákom ďal­
ší ochotnicky divadelný súbor 

• zo . -Slovenska, . ktorého • ume­
lecké- výsledky sl zasluhujú sú­
stredenú pozornosť. · 

mž 



Návštěvníci jednotlivých před­
stavení 55. JH si -mohou před 
zahájením nebo o přestávkách 
prohlédnout výstavu faktů a fo­
tografií nazvanou „OSVOBOZE­
NI NÁCHODSKA RUDOU ARMÁ­
DU", kterou připravilo ke 40. 
výročí osvobození českosloven-

Výstava k osvobození 
ska Sovětskou armádou Okres­
ní muzeum v Náchodě ve spo-· 
lupráci s Okresním archivem 
a Okresní galerií výtvarného 
umění. Tato výstava je putov­
ní a kromě Náchoda a Hrono­
va ji viděli občané v dalších 
městech náchodského okresu, 
kde si připomněli na autentic­
kých fotografiích a dokumen­
tech průběh osvobozovacích bo­
jů v roce 1945 na Náchodsku. 

KDE ·JE , ■ 

Těm z návštěvníků, kteří zde 
letos postrádajl a ptají se, kde 
že je předseda organizačního 

•štábu 55. JH a předchozích 
.,Hronovů" RSDr. Zdeněk Koš-

Zftra noční ·prodloužená 
Jak jsme již informovali, v 

prť\běhu leto~ního 55. Jirásko­
va Hronova se uskuteční dvě 

divadelní představení nad plán, 
lépe řečeno v prodlouženém ča­
se, neboť hlad diváků po vstu­
penkách je jaku ostatně kaž­
doročně značný. Proto po vče­
rejších „Ostře sledovaných vla­
cích" Mladého divadla Pardu­
bice vystoupí potřeti v jednom 
dnu zítra od 22.15 hodin také 
divadelní soubor SK ROH Kro­
měříž s hrou Oldřicha Daňka 

Životopts mého strýce. 

Přijela LITA 
Včera v podveč!lr dorazili do 

_Hronová také pracovnici Litll­
rární agentury (LIIA) z Bra­
tislavy. K činnosti LITY v uply­
nulém období a k chystaným 
novinkám se ještě vrátíme. 

FOTO JIŘI 
S fotodokumentací 11:Jývaly v 

minulosti na Jiráskových Hro­
novech nejednou trampoty a 
zástupci „sedmé velmoci" čas­
to marně žadonili o nějaký ten 
snímeček pro svoje mateřské 
noviny a časopisy. Již druhý 
rok figuruje v roli dvorn!ho 
fotografa JH Jiří Gliick a soudě 
podle_ odezvy na úvodní tisko-

SLOVO MAJ .I 
--. . .,,...,._~ """"'""~~ 

Nal;litý program způsobil, že ·- ských jako vnějškový, ilustra-
se členové Klubu mladých di- tivní a neodhalujlcí současné-

vadelníků sešli k rozborům mu diváku bohatost a myšlen-
pondělních představení až v kovou obsažnost původního tex-
prvních okamžicích úterka. Po- tu. Dramatická úprava, která 
zdní hodina nijak nezabránila, . se odhodlala k závažným škr-
aby se nerozvinula ci'Jsáhlá de- tť\m, do značné míry pominu-
bata, v níž připomínky ke shléd- la ústřední etický a společen-
nutým inscenacim přerůstaly v ský konflikt hry. Napětí a dra-
zobecňující úvahy o smyslu čin- matičnost se vytrácely, snaha 
nosti divadelních amatérů. po dosažen! co nejdokonalejší-

Inscenace plzeňského soubo- ho divadelního účinu byla os-
ru Propadlo byla inspiraci k l.abena nedostatečným propra-
zamyšlení nad nepopiratelnými covánim detailů a nepřesnost-
hodnotami divadelní hry bratř! mi v některých hereckých ak-
Mrštfků Maryša a nad. jej!m cích. Popisnost zvukových efe-
čelným post.avením v české .ktíí a nevhodné použití nahrá-
dramatické literatuře . V pře- vek stylizovaného folklóru ji-
vážné většině hodnotili mla- ného moravského regionu roz-
dl divadelníci přístup Plzeň- hodně nepatřily ke kladům 

představen!. Tím byl citlivý he­
recký výkon představitelky ti­
tulní role a přesvědčivá herec­
ká charakteristi-ka postavy Lí­
zala. 

v ITÁLII I 
■ 

vanec, místopředseda ONV v 
Náchodě, odpovídáme: v Itálii 
na festivalu! Jako vedouc! do­
provází v těchto dnech taneční 
folklórní soubor SK ROH Cer­
vený Kostelec „HADAŘ" na je­
ho recipročním zájezdu do ital­
ského města Atiny, kde se sou­
bor zúčastni mezinárodního 
folklórn!ho festivaiu. Na opiát: 
ku přijedou jejich italští hosti­
telé z Atiny na tradiční fol­
klórní festival „U nás na Ná­
chodsku", kde se 25. srpna 
představí i našemu publiku se 
svými temperamentními národ­
nimi tanci. 

Neméně podnětná byla dis­
kuse nad pi' edstavením Ostře 
sledovaných vlakť\, kterým se 
v arénovém prostoru ve 2ďár­
kách před sta vil soubor Mladé­
ho divadla z Pardubic. Nejprve 
v jednotlivých pracovních sku­
pinách a později při společné 
debatě 1':Jyl rozebírán přistup 

souboru k původně literární­
mu textú Bohumila Hrabala, 
který byl v dramatické podo­
bě inscenován již celou řadou 
profesionálních i amatérských 

MLAD I 
divadel. Mladé divadelníky za­
razilo očividné n~pochopení 
Hrabalova textu, které lze do­
kumentovat nedostatečně uvá­
ženým výběrem inscenačních 

prostředků, bezradností nepře­
svědčivých hereckých výkonů 

a nepraktickou a dezorientuj!­
cí scénou. 
Jako samoúčelné se ukázaly i 
několikeré autorské dodatky a 
dějové vsuvky, které se dostaly 
do vážného rozporu s poetikou 
předlohy. 

Václav Březina 

,,Trvanlivý" plakát? 
Ná závěr včerejš!ho jednán! 

organizačn!ho štábu 55. Jirás­
·kova Hronova se debata stoči­

la, ačkoliv ještě zdaleka není 
konec letošní národní přehlíd­
ky, do budoucna, neboť byly 
posuzovány ideové plakáty JH 
z předchozích let proto, aby 
byl vybrán jeden jediný coby 
„trvanlivý" na několik příštích 
ročníků. Jednohlasně zv!tězil 

plakát ze 48. Jiráskova Hrono­
va, který 'JY se zřejmě měl stát 
charakteristickým pro nadchá­
zející svátky amatérské Thálie 
v Hronově. 

Telefonní servis 
nejfrekventovanějšich volacích 
stanic i těch, které je možné 
zavolat v případě nějaké mi­
mořádné události. Informační 
kancelář - 81612, tiskové stře­
disko - 81631, Jiráskovo divad­
lo - 81437, MěstNV - 81396 
a 81622, 00-VB Hronov - 81333, 
OS SNB Náchod - 21743, Poš­
ta Hronov I - 81634, zdravot­
ní středisko Hronov - 81307, 
lékařská pohotovostní služba 
Náchod -' 20444. 

9.00 hod. 

9.30 hod. 

13.00 hod. 

13.00 hod. 

14.00 hod. 

Pohovory poroty se soubory 

Diskusní kluby 

klub JD 

ZŠ 

GLĎCK 
vé konferenci k naprostné spo­
kojenosti akreditovaných novi­
náři\, kteří si mohou vyb!rat 
z přehršle zajímavých snímků 
prakticky ze všech akcí letošní 
národní přehlídky. A dnes od­
poledne budou mít možnost si 
osobně s Jiřím Gliickem projed­
nat odebrán! potřebného počtu 
fotogram. 

16.30 hod. 

16.30 hod. 

17.00 hod. 

18.30 hod. 

20.00 hod. 

21.00 hod. 

21.15 hod. 

22.00 hod. 

22 .. 15 hod. 

Schi1zka OŠ 55. JH 

Přivítání sovětského souboru 

DS OKS Liberec 
L. Smoček: 
Podivné odpoledne 
dr. Zvonka Burkeho 

OS SK ROH Kroměříž: 
O. Daněk: 
Životopis mého strýce 

K,oncert vokálně instrumentální 
skupiny Trumšajt SKP Náchod 

DS DOPRAPO KD DP Praha: 

K. Vonnegut Jr., P. Lébl: 
Groteska 

klub jo 
MěstNV 

Slavie 

JD 

park MAJ 

Slavie 

Vítáni DS Anebdivadlo OKD Praha 3 schodiště JD 
a DK Jirásek SKP ROH česká Lípa 

DS SK ROH Kroměříž: 
O. Daněk: Ži'\11otopis mého strýce 

Společenský večer 

Filmový večer: Proti všem 

Zasedáni poroty 

DS SK ROH Kr-0měříž: 
O. Daněk: Životopis mého strýce 

JO 

Slavie 

malý sál JO 

JD 
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